

EL CORREO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en provincias, 5 pesetas el trimestre; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntimos. Precios de los anuncios: 25 céntimos la línea.

MADRID, Domingo 28 de Marzo de 1880.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid: en la administración de El Correo, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes.

NÚM. 25.

EDICION DE LA TARDE.

PRESUPUESTOS DE CUBA.

Próximo el día en que los representantes de la nación han de ocuparse de la discusión de tan importante proyecto, creemos un deber nuestro dar á conocer á nuestros lectores el dictamen que sobre el mismo emitió la comisión nombrada al efecto, para que puedan formar juicio del estado económico de aquella isla, de los sacrificios que, á pesar de las concesiones del gobierno, tendrán que soportar los contribuyentes de todas clases, pues desgraciadamente á todas alcanza el mal, y por último, de los esfuerzos de la misma comisión por aliviarlos.

Dos puntos capitales constituyen la esencia del proyecto. Presupuesto de gastos y de ingresos, y arreglo de la Deuda.

Como las condiciones de nuestro diario no nos permiten dar mucha extensión á nuestros artículos, nos concretaremos hoy á examinar el primer punto.

El presupuesto ordinario de gastos, que según el proyecto del gobierno ascendía á pesos 37.949.592, lo ha rebajado la comisión á 34.393.350 pesos 89 centavos, ó sean 3.556.241 pesos 73 centavos.

El presupuesto de ingresos, que el gobierno calculaba también en 38.171.100 pesos, lo calcula la comisión en 37.271.000 pesos solamente.

El proyecto de la comisión da por resultado un sobrante en el presupuesto ordinario de 2.877.749'61, mientras el del gobierno solo daba 221.598.

No sucede lo mismo en el presupuesto extraordinario, pues el del gobierno creaba arbitrios (para cubrir los 9.600.000 en que ambos proyectos lo calculan) por 9.112.640, y la comisión no los crea más que por 6.586.500 pesos.

Es verdad que el resultado matemático de estas cifras es solo convertir el déficit del proyecto del gobierno, que consistía en 265.852 pesos, á 135.750'39; pero seríamos injustos si no hiciésemos notar que, á través de esas cifras, que aparentemente fan pequeño resultado ofrecen al conjunto del presupuesto, se descubre una hábil, inteligente y patriótica combinación, merced á la cual pagarán menos los contribuyentes de Cuba en el próximo año económico, la importante suma de tres millones cuatrocientos veintiseis mil seiscientos cuarenta pesos.

Los medios de que se valió la comisión para justificar y obtener tan buenos resultados, fueron:

Primeramente, reducir los gastos en pesos 3.556.241'73, en esta forma:
Obligaciones generales..... 2.578.000
Guerra..... 497.622'73
Gobernación..... 271.929
Fomento..... 208.690

Esta reducción la explica, con razones y datos tan incontestables, que bien puede asegurarse que por ella no ha de quedar indetado ningún importante servicio, pues todo se reduce á dejar la liquidación y pago de esas sumas para el momento (y con los recursos que en el mismo proyecto se indican) que se liquiden y paguen otros tan preferentes ó más que las que se trata.

En segunda modificó y alteró el presupuesto de ingresos, aplicando un criterio más compatible con la situación en que la Isla se encuentra. Dividió el tipo de 10 por 100 que se propone en el proyecto del gobierno para las utilidades de la riqueza rústica, sin distinción de cultivos, destinando 5 por 100 al presupuesto ordinario y otros 5 al extraordinario de la parte que corresponde á fincas destinadas á la producción del azúcar y del tabaco. Prescindió de la autorización que se pedía para recargar con derechos de consumo los artículos de comer, beber y arder de producción del país y anuló algunos arbitrios que se proponían para cubrir el presupuesto extraordinario, especialmente el recargo de 9 por 100 sobre las contribuciones directas.

En compensación de estas bajas creó los siguientes: impuesto sobre viajeros y mercancías en los ferro-carriles; impuesto sobre los patrocinados; impuesto del 5 por 100 sobre los ingresos de los presupuestos municipales; un cuartillo por 100 sobre las sucesiones directas, y 1 por 100 sobre la trasmisión por herencia de valores mobiliarios; y para cualquier eventualidad consignó como indispensable una autorización al gobierno para exigir un recargo de 3 por 100 á la riqueza rústica, urbana, industrial y comercial, si la marcha de los acontecimientos lo exigieran.

Después de transformar la comisión tan esencialmente el proyecto del gobierno, manifiesta su celo y energía en favor de la realización de ideales defendidos por todos los que aman los grandes intereses de la patria, adicionando una reforma vivamente solicitada por el comercio.

La reforma del arancel de importación de la isla de Cuba, haciendo la clasificación de mercancías por agrupaciones genéricas y no por minuciosas subdivisiones específicas y exigiendo el derecho por la especie más abundante de las comprendidas en cada grupo.

Y, por último, concluye limitando el plazo de duración del ejercicio que el gobierno proponía fuese de cuatro años, á uno solamente, fundando esta limitación en la conveniencia de fundar los presupuestos de Cuba en el principio del voto del impuesto por los represen-

tantes del país, en la forma que establece la Constitución de la monarquía.

Hé aquí, en resumen, las bases esenciales para legalizar la situación económica de la isla de Cuba, que constituyen la transacción y acuerdo entre el gobierno y la comisión, en cuanto hace referencia al presupuesto de gastos y de ingresos.

Mañana daremos á conocer á nuestros lectores las que se proponen para el arreglo de la deuda.

OFICIAL.

GOBERNACION.—Reales ordenes desostimando una demanda interpuesta por D. José María Morúa y los recursos de alzada interpuestos respectivamente por D. José Rodríguez Perez, el ayuntamiento de Grado y doña Rita Posada Fuentes.

FOMENTO.—Real orden determinando respecto á la consulta hecha por el gobernador de Pontevedra sobre inscripción de escrituras de sociedades y resolviendo que se verifique en los registros de comercio de los gobiernos de provincia en consonancia con la ley de 19 de Octubre de 1869.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Caja general de Ultramar.—Pago de once y media de la mañana, á cuatro de la tarde de las asignaciones de los señores jefes, oficiales y tropa de los ejércitos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas en la forma siguiente:

Día 30 de Marzo, letras B, F, G, H, I, J.—Id. 31, idem L, M, N, O.—Id. 1.º de Abril, id. P, Q, R, S, T.—Id. 2, id. U, V, Z, A, B, C, D.—Id. 3, id. incidencias.

Sanidad.—Estado comparativo de nacimientos y defunciones en el mes de Febrero último, comparado con el anterior.

Dirección de la Deuda.—Pago el 29 de las facturas de intereses de renta amortizable al 2 por 100 interior, comprendidos en los números 1.561 al 2.025 de la nueva numeración del semestre de 1.º de Julio de 1879, y las comprendidas en los números 1.634 al 5.520 de 1.º de Enero de 1879. Pago el 30, de las facturas de amortización de deuda interior al 2 por 100, correspondientes al sorteo de Diciembre último, señaladas con los números 126 al 140 de presentación.

Caja de Depósitos.—Pago el 29 de las carpetas de intereses de renta perpetua interior, segundo semestre de 1879, números 1.453 á 1.557, y el 30 las 1.558 á 1.596 de señalamiento.

Banco Español Filipino.—Estado de las cuentas en 1.º de Enero de 1880.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Barcelona.—Subasta el 1.º de Abril para adjudicar el servicio de acopios de materiales para la conservación del firme de la carretera de Bruñá y Manresa.

Ciudad-Real.—Subasta el 19 de Abril para contratar el suministro de 133 quintales métricos de astiles en rollo para el servicio de las minas de Almadén.

ADMINISTRACION MUNICIPAL.—Ferrol.—Subasta el 1.º de Mayo para adjudicar la instalación y servicio de alumbrado de gas.

LOS PORTENTOSOS DE LA INDUSTRIA.

LA PORCELANA EN EUROPA.

En Nápoles han sido fabricadas las más hermosas porcelanas del mundo, escepcion hecha de las de China y del Japon, la fábrica llamada Capo di Monte, es un barrio montuoso de la ciudad, en cuya cima se encuentra el palacio de los antiguos reyes de las Dos Sicilias.

Carlos III, que después vino á reinar entre nosotros, estableció esta fábrica en 1736. Es de creer que el secreto de la fabricación de la porcelana de Sajonia, había penetrado en Nápoles, introducido por varios obreros sajones, ó por la esposa del rey, Amalia de Sajonia, que tal vez se hizo revelar el secreto.

Sea como fuere, Carlos III daba á esta creación una gran importancia, y hasta llegó á trabajar con sus propias manos, según se asegura. Durante las ferias que anualmente se celebraban, delante del palacio del rey se establecía una tienda para vender porcelanas, y D. Carlos examinaba muy cuidadosamente el estado del negocio.

Cuando en 1759 abandonó Carlos III el trono de Nápoles para venir á ocupar el de España, trajo consigo 20 obreros de Capo di Monte, y con la ayuda de estos prácticos fundó en Madrid la fábrica de porcelana del Buen Retiro.

Fernando I, que sucedió á D. Carlos en el trono de las Dos Sicilias, no había heredado la pasión de su antecesor por la cerámica.

Retiró á la creación real el monopolio, hizo libre la industria de la porcelana, y los obreros abandonaron la manufactura del Estado para colocarse en otras particulares. En 1821 dejó de existir la obra de Carlos III, quedando, sin embargo, á esta hora algunos restos en la calle de la Sanita. Los servicios de té y de café salidos de esta fábrica son los más hermosos que se conocen, tanto por la tersidad de la parte, como por la forma elegante de las piezas. Pocas se conservan ya en las colecciones. Los grupos representando asuntos mitológicos, forman por el dorado y pinturas que los cubren un bellissimo contraste con el fondo.

La miniatura es el género particular que distingue las pinturas de las porcelanas de Capo di Monte. Mirando con un lente las figuras, se nota la porosidad de las carnes, y esto es lo que distingue á esta porcelana de sus falsificaciones. En suma, estas obras son las más raras y las más estimadas de todas las porcelanas europeas.

Hemos dicho, que Carlos III estableció una fábrica en el Buen Retiro con el auxilio de los obreros que había traído de Italia. El rey dió ordenes absolutas para que se guardase el secreto de la fabricación, impidiendo, sobre todo, el acceso de la fábrica á los extranjeros.

Don Antonio Ponz, en su Viaje por España, habla de este establecimiento en 1793 y Laborda, que escribió en 1808, también lo menciona. Es probable que los productos de esta manufactura habrían igualado á los salidos de Capo di Monte, si la guerra de la Independencia no hubiese surgido. Cuando Murat entró en Madrid, ocupó el Buen Retiro, y en 20 de Octubre de 1812, á consecuencia de la guerra, la China, que así se llamaba la fábrica de Madrid, fué destruida por completo.

El director de ese establecimiento, M. Sagasta, fundó en 1827 otro en la Moncloa, y según dice el químico francés Probst, que entonces habitaba en Madrid, eran notables las condiciones de la porcelana que allí se producía.

La porcelana española se parece mucho á la de Capo di Monte. Se encuentran formados con ella artículos de lujo y de primera necesidad. Las pinturas y dibujos que la adornan son muy variados. A menudo presenta grupos de figuras en relieve. Los productos de la fábrica del Buen Retiro son muy raros y muy buscados. En nuestros días se ha organizado en Portugal una fábrica de porcelana dura, en Vista Alegre, cerca de Oporto. Los vasos que salen de ella semejan mucho á los que daba la del Buen Retiro. Estas son, sumariamente, las noticias más curiosas que hemos visto acerca de la porcelana en Europa.

MADRID AL DIA.

Hé aquí la opinión de un personaje importantísimo, de gran prestigio entre los constitucionales, y en general entre toda la familia liberal:

«Sagasta está bien en lo de no querer el tercer partido; pero los centralistas, Martínez Campos y todos los que quieren la libertad y la monarquía, deben unirse y marchar juntos: lo demás es perder el tiempo.»

Varios periódicos dicen que al abrirse las Cortes, y reanudaré los debates de la interpelecion del marqués de Retortillo sobre el Noroeste, el Sr. Carvajal y otros diputados pedirán al gobierno explicaciones sobre la transferencia que se supone acordada.

El Sr. Moyano no oculta su disgusto por ver mezclado su nombre en las combinaciones políticas y ministeriales que han echado á volar algunos periódicos, mezclando las ideas más antitéticas y barajando los hombres más imbarajables.

No adelantan nada sustancial los periódicos de la mañana sobre las conferencias ayer celebradas entre el señor conde de Toreno y los Sres. Alonso Martínez y Gonzalez (D. Venancio), de que nosotros dimos cuenta en la edición de la noche.

Solo añade alguno que las oposiciones monárquicas hubieran deseado que el presupuesto de la Península se discutiera antes que el de Ultramar; y aunque no nos extraña que quizá algo se haya dicho de esto, no creemos se insistiera mucho, siquiera para sustraerse á la natural malicia de los que sospechan que se pide esto por la creencia que abrigan de que el Sr. Cánovas caerá, no bien se discuta el tal presupuesto.

En nuestro concepto, como ya dijimos ayer, las horas de sesión se prorrogarán; antes del general del Estado se discutirá el presupuesto de Ultramar, y en cuanto á la caída del Sr. Cánovas, no la vemos nosotros tan próxima.

Han fallecido ayer: el Sr. D. Angel Villalobos, ex-diputado á Cortes; una niña de los señores condes de Fuente el Saucé, y un niño de los Sres. de Ruiz (D. Jacinto María).

Estado sanitario.

El de la semana que acaba de transcurrir, lo expone *El Siglo Médico* en los siguientes términos:

«Siguen acentuándose, en el mismo sentido que describimos en nuestro anterior estado, los estados patológicos dominantes sólo las erisipelas, han experimentado visible alivio y decadencia, las amigdalitis, faringitis glandulosas y ulcerativas, faringo-laringitis catarrales y tráqueo-bronquitis extensas siguen siendo frecuentes. Las pleuritis y pleuro-neumonías benignas continúan presentándose en número crecido; las neumonías fibrinosas, las artritis reumáticas, etc., siguen decreciendo. En los afectos crónicos, los localizados en el corazón y grandes vasos se empeoran visiblemente, y las del aparato gastro-intestinal y biliar también se exacerban de un modo marcado.»

El Sr. Sagasta no regresó anoche de los Santos de la Humosa. Esta noche á las ocho llega á esta corte.

El señor marqués de Novallas, hijo político del señor conde de la Romana, ha sido nombrado secretario de la legación de España en Bélgica, para donde saldrá en breve.

La vista de la denuncia de nuestro colega *El Imparcial*, tendrá lugar mañana á las once de la misma, en el palacio de las Salinas. Defiéndala el colega, como ya hemos dicho, el Sr. D. Eugenio Montero Ríos.

Excusamos decir cuanto nos alegraremos de la abolición de nuestro colega.

El Sr. Candau se halla dispuesto á explicar la interpelecion que tiene anunciada sobre cuestiones de Hacienda, aun cuando el gobierno no remita al Congreso los datos que ha pedido el diputado centralista.

Las obligaciones de la compañía de los ferro-carriles de Ciudad Real á Badajoz, que han sido amortizadas en el sorteo celebrado en Paris el día 15 de los corrientes, son las que comprenden los números desde 391 á 400; de 2.141 á 2.150 y 29.201.

El valor nominal de 500 pesetas que representa cada obligación, será satisfecho á partir del 1.º de Abril próximo, en Madrid, en el domicilio social, plaza del Angel, 8. 2.º, en Paris, en la sociedad general de Crédito Industrial y Comercial, y en Bruselas, en el Banco de Bruselas.

Por el ministerio de la Guerra se han comunicado las ordenes al de Hacienda para que se saque á la venta en pública subasta el edificio ex-convento del Angel, situado en

Sevilla, destinando su importe á construcciones militares en aquella plaza.

A la noticia de *La Correspondencia*, de que el Manifiesto democrático fusionista no se ha publicado porque el Sr. Ruiz Zorrilla no ha aceptado las concesiones que se han hecho, contesta *El Liberal* que no ha habido tales concesiones ni negativas del Sr. Ruiz Zorrilla por consiguiente.

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Concediendo ingreso en inválidos al capitán de infantería D. Saturnino Benitez Martín.

Nombrando capellanes del segundo batallón del regimiento de infantería del Rey y del batallón disciplinario de Melilla á los presbíteros D. José Fernandez Tello, y D. Pascual Piñera Lucas, respectivamente.

Concediendo medalla de la guerra civil al contador de fragata D. Lorenzo Palacios.

Anche *La Política* vuelve á descargar sus iras contra el Sr. Fabié. *La Integridad* adopta una actitud semejante, y dice que, aunque anoche se citaba ya la persona que había de sustituirle en su cargo, el colega cree que aún no hay nada de dicha dimisión.

No era del todo infundado el rumor que nosotros dimos ayer sobre la dimisión del general Beranger, cuando nuestro colega *La Integridad* escribe hoy lo siguiente:

«La dimisión del cargo de comandante general del apostadero de la Habana, que nuestro apreciable colega *El Correo* oyó decir había presentado el señor Beranger, no puede fundarse, caso de ser cierto, más que en motivos de etiqueta, por cuya razón, y estando el gobierno altamente satisfecho de los buenos servicios de aquella dignísima autoridad, podemos asegurar que no le sería admitida, en el caso de que llegara á presentarla.»

Creemos que *El Liberal* está bien informado al publicar esta noticia:

«A pesar de lo que estos días viene hablándose del ruido expediente de arriendo del tabaco filipino y del dictamen favorable de la mayoría de la Junta, es lo cierto, según afirman los amigos del señor ministro de Ultramar, que no solo no hay nada acordado ni prejuzgado respecto á dicho asunto, sino que ni aun se ocupa de él por ahora, ni es probable lo haga en algun tiempo.»

Un periódico de la mañana ha oido decir que el Sr. Romero Robledo ha escrito al señor Cánovas que no puede regresar á esta corte hasta el 14 ó 15 del mes próximo.

Lo dudamos.

La comisión de presupuestos de Cuba se reunirá el martes para tratar, entre otras cosas, de la distribución de los trabajos entre sus individuos durante los próximos debates.

El senador constitucional Sr. Saavedra Bálgora, interpelará al gobierno acerca de la transformación de la Compañía concesionaria del ferro-carril del Noroeste en una Sociedad anónima.

Ayer llegaron á esta corte, procedentes del Monasterio de Piedra, los Sres. D. Manuel Alvarez Capra y D. Joaquín Romero.

Hay desalquilados en la actualidad en esta capital, según dice un periódico, 5.700 cuartos y 420 tiendas.

Nos ha llamado la atención que dos periódicos de la mañana, *El Imparcial* y *El Globo*, hablen de un diputado cubano para la dirección vacante en el ministerio de Hacienda. En este rumor no creemos nosotros. La intervención general del Estado la ocupará probablemente el Sr. Oya, si el Sr. Oya se resuelve de una vez á ir á ella.

Segun comunicacion del gobernador del Banco Español de la Habana, fecha 3 del actual, han sido amortizados en el sorteo verificado el 1.º de mismo las 2.900 obligaciones, importantes 290.000 pesos fuertes, de la emision autorizada por la ley de 25 de Junio de 1878 sobre los productos de las aduanas, cuya numeracion es la siguiente:

Número de las obligaciones que se poseen hasta los lotes.	NÚMERO de las obligaciones que deben ser amortizadas.	Número de las obligaciones que se poseen hasta los lotes.	NÚMERO de las obligaciones que deben ser amortizadas.
33	3201	3300	1.084
34	3801	3400	1.124
51	5001	5100	1.143
101	10001	10100	1.337
154	15301	15400	1.528
287	23601	23700	1.740
269	26801	26900	1.776
316	31501	31600	1.927
423	42201	42300	1.982
454	45301	45400	2.000
459	45801	45900	2.051
714	71301	71400	2.183
724	72301	72400	2.240
874	87301	87400	2.374
907	90601	90700	

El pago del cupon de 1.º de Abril y de las obligaciones amortizadas, se efectuará desde

cho día en la Habana, París, Londres y en las cajas del Banco de España en Madrid.

Siendo grande el número de solicitudes recibidas en el ayuntamiento para la apertura de nuevos ramales de tramvía, parece que la corporación municipal no se halla dispuesta a autorizar sino aquellas líneas de reconocida utilidad.

Ayer á medio día cometi6se un robo de alguna consideración en una casa de préstamos, situada en el piso bajo del número 13, de la calle de Jesús y María.

Rompieron los ladrones el cristal del escaparate y sustrajeron de él dos relojes áncoras de oro, cinco de plata, uno de metal y un guarda-pelo de oro.

A pesar de la declaración de una vecina que dijo haber visto correr á tres ó cuatro individuos, la policía todavía no ha podido dar con los autores.

El último número del acreditado periódico El Correo Literario, que se publica en esta corte bajo la dirección de Sañudo Artran, contiene artículos y poesías de Faustina Sáez de Melgar, Marco, Perez Echevarría, Antonio de San Martín, Vital Aza y una revista de Garabito.

El concierto del Conservatorio.

No se habían extinguido todavía las emociones de las Siete Palabras de Haydn, oídas en la tarde del Viernes Santo. Aun me parecía oír aquella música, tranquila como el alma de su autor, clara y dulce como sus sublimes concepciones, y tierna á la par que solemne y triste, como las últimas palabras del Crucificado.

Ni los alegres cánticos de gloria, ni el ruido y animación con que Madrid despierta en este día, fueron bastante causa para cambiar el curso de mis ideas, ni para borrar con otra sensación aquel sentimiento de dulzura que en mí había despertado la sublime obra de José Haydn. Bajo estas impresiones fui anoche al Conservatorio.

Entre árias cantadas por alumnos y alumnas y sonatas y conciertos ejecutados en el piano, se ofrecían dos obras, oídas ya en otra ocasión; el versículo Cuando corpus morietur del Stabat-Mater de Pergolesse, y el Canto de la Penitencia, de Beethoven.

Preparado el concierto con gran precipitación, han faltado muchos elementos, y sobre todo la orquesta, así es que ni las dos obras citadas pudieron tener el efecto de otras veces, porque solo se ejecutaron acompañadas del piano, ni al público agradaron tanto.

El Stabat-Mater es la última y la mejor de las obras de Pergolesse.

Su vida se extinguió, cuando aun no contaba veintiseis años, por una enfermedad incurable; aquel maestro virtuoso, que había sabido dar inspiración sublime y tierno acento á los cánticos de la Iglesia; aquel génio, que siguiendo las huellas del gran Palestrina, elevó la música religiosa, engrandeciéndola con sus composiciones, espiraba precisamente cuando apenas había concluido su obra maestra.

El Stabat está caracterizado principalmente por la variedad de los motivos, por el colorido y sentimiento de las frases y por la riqueza armónica, que muchos de nuestros maestros quisieran poseer. No parece una obra antigua; casi diríamos que está escrita en el día.

El primer versículo, y el anoche cantado en el Conservatorio, son indudablemente lo más sobresaliente del Stabat Mater. Hay en ellos el sello de una alta inspiración en aquella hermosa poesía del místico Jacopone, de aquel que inspirándose en el más sublime de los dolores ha creado uno de los más sentidos cánticos de la Iglesia católica.

Pero si Jacopone tradujo al lenguaje aquel dolor, Pergolesse ha logrado darle su más alta expresión en aquel arte, que, según la expresión del poeta, es todo lo que no cabe dentro del lenguaje humano.

Nunca escribo el nombre de Beethoven sin acordarme de su turbulenta vida y de sus numerosas aptitudes artísticas; su génio ha brillado lo mismo en el género dramático que en el sinfónico, en la música de cámara y en la religiosa.

El canto de Penitencia, severo, armónico, casi litúrgico, es de una belleza incomparable; es una frase de inspiración sublime, es un canto de perdón que demanda misericordia con un gemido que se escapa del alma atribulada por la culpa. Tiene toda la grandiosidad de las obras del gran maestro y aquella originalidad que tanto las distingue.

El concierto concluyó, no con poesías dedicadas al Sr. Sarasate, como estaba anunciado, sino con la aparición de un hombre que apagaba las luces, y que muy bajito dijo al público: —Ya se acabó.

JOSÉ RODRIGUEZ MOURELO.

Teatros.

CIRCO ECUESTRE.—Añoche abrió por primera vez sus puertas el circo que el Sr. Parish ha construido provisionalmente en la calle de las Infantas, y que es una copia muy aproximada del antiguo circo de Price, si bien nos ha parecido más pequeño, y debido á esta circunstancia, más favorecido de luz.

Una numerosa concurrencia llenaba casi por completo todas las localidades, la cual aplaudió la mayor parte de los ejercicios consignados en el programa.

El magnífico caballo educado á la alta escuela y presentado por uno de los artistas; los tres caballos admirablemente enseñados; los ejercicios ecuestres, gimnásticos y acrobáticos, así como también los verificadas por un chino, que consistían en tragarse un huevo para volverlo á sacar despues de fumar un cigarrillo é introducirse una espada y un baston por la boca, y colocando la calata de una escopeta sobre la punta que quedaba fuera, disparar tranquilamente; todos estos ejercicios fueron muy aplaudidos por el numeroso público.

Los clowns no tuvieron tanta fortuna; bien es verdad que tampoco hicieron nada digno de llamar la atención.

ALHAMBRA.—En este teatro, que tambien se inauguró anoche, trabajaban los simpáticos y distinguidos artistas que hasta aquí han venido actuando en el de la Comedia, y no hay para qué decir que una distinguida concurrencia llenaba todas las localidades, demostrando con su presencia y aplausos las simpatías que la parte escogida del público siente por los referidos artistas.

Las obras que se representaron fueron un apropiado, do autor desconocido, admirablemente interpretado por las señoras Valverde y Gomez y los señores Romea y Rosell; la comedia de Bron de los Herreros, Pruebas de amor conyugal, en que la señora Tubau desplegó todas las galas de su ingenio, y una pieza de carácter lírico-dramática titulada R. R., letra de los Sres. Albarran y música de Valverde y Chusca, en la que el Sr. Romea sostuvo constantemente la hilariad del público.

COMEDIA.—Con la de Victoriano Sardou, Fernanda, debutó anoche en el lindo coliseo de la calle del

Príncipe la compañía italiana, á cuyo frente se halla la célebre artista Virginia Marini.

Esta distinguida artista tuvo momentos de verdadera inspiración, arrancando espontáneos y unánimes aplausos del numeroso y selecto público que llenaba el teatro.

Todos los demás artistas cumplieron perfectamente su cometido y á todos supo recompensar el público, colmándolos de aplausos y haciéndolos salir á escena repetidas veces.

MARTIN.—En este teatro se estrenó anoche el drama fantástico y de gran espectáculo Los encantos de Merlin.

El drama, cuyo autor es el Sr. Fernandez y Gonzalez, está escrito en buena prosa y robustos y sonoros versos. Los actores encargados de su interpretación cumplieron fielmente su cometido, y el numerosísimo público que asistió á la función les colmó de aplausos, así como tambien al autor señor Fernandez y Gonzalez.

PROVINCIAS.

Añoche se recibió en el ministerio de la Gobernación el siguiente despacho telegráfico del gobernador de Vizcaya:

Bilbao 23.

Segun comunicaciones del alcalde del pueblo de Lequitió, la lancha San Juan, de aquella matrícula, ha encontrado en alta mar á la Valentina, de Bermeo que fué despachada para dicho punto el 23 del corriente con 10 tripulantes desde Santander. La lancha se hallaba anogada, y en ella apareció el cadáver de un joven de 14 años y la lista de tripulantes, segun el despacho de Sanidad.

En la semana que acaba de espirar han entrado en Bilbao 95 buques, habiendo salido en el mismo tiempo solamente 14.

Desde el 15 del próximo Abril hasta el 15 de Mayo, se celebrará en Sevilla una Exposición agrícola, en la que figuran todos los productos de las regiones andaluzas.

Los andenes del puerto de Ibiza han sido destruidos por la gran marejada, movida por los vientos que han reinado estos días, llenándose muchas casas de agua, con exposición de que algunas se derribasen.

La feria que anualmente se celebra en Pontevedra el 25 de Marzo, á causa de caer este año en Semana Santa, tendrá lugar el 5 del próximo Abril.

No es cierto, como ha dicho El Imparcial, que en los alrededores de Santiago vague una partida de doce ladrones.

El miércoles salió de Pontevedra para Orense el gobernador civil de aquella provincia, D. Víctor Noboa Limeses.

En Alcoy salieron, como de costumbre, al toque de Gloria, acompañados de las bandas militares de la población, las muestras ó individuos modelo de las diversas comparsas que han de tomar parte este año en las populares fiestas de San Jorge, dando la vuelta general de diana por la ciudad.

El tiempo sigue siendo favorable en Badajoz á los labradores, que muestran su contento por la lluvia que desde hace tres días cae á intervalos. El cáriz continúa anunciando una excelente primavera.

Uno de los nazarenos que acompañaba la procesion en Albacete llevaba atada á la cintura una cadena que pesaria muy bien un par de arrobas. No fué larga la carrera que recorrió, pero no debió parecerle corta al penitente.

Ayer sábado se esperaba en Gibraltar la escuadra inglesa del Canal, que salió de Lisboa el día 20, bajo el mando del vicealmirante A. W. Hood, C. B.

Esta escuadra permanecerá en Gibraltar hasta el 10 de Abril próximo, que se hará á la mar por quince días, volviendo de nuevo á dicho puerto.

Segun noticias, hace unos días se presentó en Port-Vendres un joven sacerdote de Gerona, el cual, por algunos de sus actos y palabras, se vino en conocimiento de que no estaba en su cabal razon.

Nuestro agente consular dió parte inmediatamente, tanto á la familia interesada, como al excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de esta diócesis.

Siete tomadores y timadores, seis hombres y una mujer, la mayor parte de ellos procedentes de Madrid, han sido detenidos estos días en Zaragoza, por el oficial de orden público D. Francisco Garcia.

Segun leemos en El Correo de Huelva, las conferencias habidas entre los representantes de Zalamea y el de la compañía Rio-Tinto, hacen esperar un resultado favorable, si, como es de esperar, las dos partes se colocan en el justo medio.

«Una sola cosa nos ha desagrado en el asunto,—dice el citado colega,—y es que al entablarse las primeras demandas contra la empresa ante el juez municipal de Rio-Tinto, parece ser que se contestó á las notificaciones, si no se nos ha informado mal, que no habia hoy en España personalidad alguna con poder bastante para comparecer en juicio.»

Dicen de Málaga:—«Frente á un establecimiento de bebidas situado en la calle de la Bolsa, e quina á la de Molina Lario, fué anoche asesinado de una tremenda puñalada que le dejó cadáver en el acto, un hombre de oficio carpintero, y como de unos treinta años de edad.

El agresor emprendió seguidamente la fuga, pero un oficial de carabineros le salió al paso y lo redujo á prision, entregándolo á una pareja de guardias civiles que llegó poco despues al sitio de tan triste ocurrencia.

El juzgado de guardia, á quien se dió oportuno aviso, mandó levantar el cadáver y empezó á instruir las diligencias del sumario.»

El ingeniero Sr. Borregon ha renunciado el

cargo de director general y gerente de la compañía de los ferro-carriles carboníferos de Aragón. Para sustituirle, indicase, segun nuestras noticias, al conde de Peracamps.

La guardia civil del puesto de Jimena, Cádiz, apresó en la noche del 20 á un licenciado de presidio que, con otro sugeto, habia acometido y herido á dos individuos que se dirigian á dicha villa por el camino de Ubrique.

Hace algunos días que han empezado de nuevo los trabajos para sacar á flote el vapor Alvarado, á cargo de la misma casa armadora y bajo la inmediata dirección de un ingeniero inglés, que con tal objeto á ido á Barcelona. Parece que el procedimiento que se trata de adoptar al intento, consistira en rodear el casco del buque con una tela impermeable, para sacar el agua depositada en el barco. A fin de llevar á cabo la operacion con mayor rapidez, se han mandado á buscar á Londres dos bombas de gran potencia.

Segun El Ampurdan, continúan sin descanso los trabajos contra la floxera. Las brigadas de exploracion han encontrado estos últimos días dos nuevas salpicaduras, una en el término de Figueras y otra en el término de Vilafant. El tratamiento de las viñas del Ribós toca á su término, y está tambien muy adelantado el de todas las demás viñas invadidas.

Ha fallecido en Barcelona el director del teatro Romea, Sr. Garcia Parreño, que hace tanto tiempo se encontraba enfermo.

El jueves sacaron de la iglesia de San Miguel de Valladolid á dos señoras casi asfixiadas, por consecuencia del inmenso número de fieles que asistió al indicado templo á escuchar el sermón de las Siete Palabras.

El viernes por la mañana se prendió en Valladolid uno de los telones de la catedral á la llama de una vela que inadvertidamente habian colocado muy próxima á él. Un señor sacerdote notó el fuego, y subiendo á una mesa consiguió apagarle, causándose, desgraciadamente, algunas quemaduras en la mano.

Dicen de Vinaroz que, tanto en dicha población como en Benicarló, siguen haciéndose grandes acopios de vino para el embarque, pudiendo asegurar que muy en breve quedarán agotadas todas las existencias de dicho caldo en ambas poblaciones.

A consecuencia del viento huracanado del día 19 y de la mucha mar de Levante que reinó en las costas de Cartagena, temporal propio del Equinocio en que estamos, rompió las cadenas con que estaba amarrado en la playa de Villaricos el bergantin inglés Wiston-Castle, su capitán A. Janieson, que se hallaba descargando carbon procedente de Newcastle, quedando embarrancado en la costa.

Dicho buque se considera perdido esperando salvar sus efectos y parte del cargo que tenia á bordo.

La tripulacion pudo salvarse con el auxilio de un bote del mismo buque.

Durante el mes de Enero último han entrado y salido en el puerto de Santa Isabel de Fernando Poó trece buques mercantes, todos ingleses.

Segun dicen de Ampuero, una vecina de aquella localidad acaba de perder á su sétimo marido.

Los que conocen á la viuda creen que, á pesar de sus sesenta y pico de años, volverá á contraer el octavo matrimonio, si la ley religiosa se lo permite.

La verdad que deben de temblarle las carnes al ciudadano que acaricie la idea de casarse otra vez con ella. Una mujer así parece destinada á enterrar cuantos maridos se la presenten.

EXTRANJERO.

Se dice que el duque de Meiningen, viajando con su señora por Sicilia, ha sido secuestrado por una partida de bandoleros, habiéndolos dejado en libertad mediante un fuerte rescate.

Le Herold de San Petersburgo publica las medidas tomadas para la seguridad del palacio de Invierno. En cada piso habrá cinco oficiales de la guardia imperial, que se relevarán cada veinticuatro horas. Estos oficiales deberán conocer personalmente á los criados que sirvan en el piso, y están encargados de poner en manos de la policía cualquier persona que éntre en palacio sin tener allí que hacer.

La ex-emperatriz Eugenia se ha embarcado en Southampton en el vapor German, que pertenece á la Union Steamship Company, para marchar al Zululand.

Acompañan á la ex-emperatriz en su viaje el general Wood y su señora, el marqués de Bassano, el doctor Scott, que embalsamó en Natal el cuerpo del ex-príncipe, una joven dama inglesa, viuda de un oficial muerto en el Zululand, el ordenanza de su hijo y dos camareras.

El capitán Bing salió hace quince días para preparar en Natal los medios de transporte.

El ex-rey de Nápoles y las Dos Sicilias, don Francisco de Borbon, solicita actualmente de los tribunales que el gobierno italiano le devuelva la dote de su difunta madre la reina doña María Cristina de Saboya, importante en más de 500.000 francos.

Llama la atención á los políticos extranjeros el viaje que acaba de hacer á San Petersburgo el príncipe Alejandro de Bulgaria, cuyos motivos se pretende adivinar.

Se dice que el principal objeto es el de consultar con su tío las dificultades que encuentran para gobernar sus Estados.

La mayor parte de la Asamblea está com-

puesta de avanzados, y en las últimas negociaciones para la formación de gabinete, el príncipe se mostró poco dispuesto en favor de ellos.

Tambien se dice que pretende pedir autorización para introducir alguna modificación en la Constitución, que le permita negar el poder á los jefes de la mayoría avanzada.

No es probable que el emperador acceda á estas pretensiones, porque para hacer una modificación que tuviera visos de legalidad, tendria necesidad de convocar Constituyentes, que quizá restringiesen más todavía el poder del príncipe.

Tambien se dice que pretende que llame el emperador á todos los oficiales rusos que sirven en Bulgaria, porque excitan la envidia de los búlgaros dificultando el gobierno de Alejandro. Esta petición se cree que obtendrá mejor resultado que las anteriores, y hasta se dice que ya han sido llamados algunos.

Queda, sin embargo, la principal cuestión por resolver, pues todavía no se sabe si las circunstancias obligarán ó no á entregar el poder al partido avanzado.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

Nueva-York 23.

El Sr. D. Fernando Lesseps, en vista del giro que ha tomado el asunto relativo al canal interoceánico de Panamá, saldrá para Europa el 1.º del próximo Abril.

Se cree que no ha desistido de su proyecto de realizar la gigantesca obra de dicho canal.

San Petersburgo 23.

Se ha descubierto otra imprenta clandestina en esta ciudad, hallándose varias hojas seditiosas. Han sido presas 16 personas que se ocupaban en trabajos de dicha imprenta.

Más de 100 estudiantes detenidos por sospechas de pertenecer al nihilismo, han sido puestos en libertad.

Roma 23.

El periódico el Popolo Romano desmiente la noticia de que Rusia haya propuesto á la Italia una alianza ofensiva y defensiva.

Berlin 23.

El periódico oficial publica el texto de los telegramas cambiados entre los emperadores de Rusia y Alemania.

El del emperador Alejandro, recibido el 22 del actual, dice: «Cuanto con vuestra amistad, así como podéis contar con la mia para mantener y consolidar las buenas relaciones entre ambos países.»

El del emperador Guillermo contestando al anterior, dice: «Los sentimientos que me manifestais, prueban una vez más nuestra antigua amistad, tan necesaria para la dicha y prosperidad de nuestras dos naciones, como para el mantenimiento de la paz europea.»

Berlin 23.

El embajador de Francia en San Petersburgo, á consecuencia de órdenes recibidas del gobierno, permanecerá algunos días allí, antes de hacer uso de la licencia, á fin de que su ausencia no sea interpretada de una manera desfavorable á las relaciones entre Francia y Rusia.

Viena 23.

El embajador de Francia en San Petersburgo ha recibido un Memorandum del gobierno francés, en el cual éste dá las más completas esplicaciones sobre las causas que le impidieron acceder á la demanda de extradición del súbdito ruso Hartmann.

Paris 23.

Si, como parece indudable, se publica el decreto contra las congregaciones religiosas no autorizadas, tan pronto como reanude sus tareas el Senado el señor Dufaure combatirá dicha medida, y se cree que se provocará una votacion desfavorable al ministerio.

Estado del tiempo.

Servicio particular de EL CORREO.

La zona de las más altas presiones ocupa el Centro de Europa, donde reina el buen tiempo. La Península se halla hoy bajo la influencia de dos depresiones; una principal que corre por el Océano hacia el Norte; otra secundaria que se halla situada en el Continente africano. Por la acción simultánea de ambas, las presiones continúan disminuyendo en el Norte y Mediodía. Es probable que el tiempo continúe mejorando en la región meridional y que empiece á mejorar en el Centro.

Ayer sábado, la mayor presión—762—milímetros, estaba circunscrita al Escorial; la línea de la menor—755—pasaba por Oviedo y la Coruña. Las curvas de nivel están orientadas de Nordeste á Sudoeste, y las presiones decrecen rápidamente del centro hacia el Norte, y de una manera irregular hacia el Mediterráneo. Cielo en general nuboso. Vientos del Sudoeste y Sudeste. Lluvia en Cádiz, Tarifa, Madrid, Avila, Granada, Jaen, Logroño, Lugo y Segovia. Mayor temperatura á las nueve de la mañana, 16 grados en San Sebastian y Oviedo. Menor, 6 en Tarruel y Soria. Máxima en Madrid, 15. Mínima, 3. Cantidad de agua llovida, 3 milímetros. Gran oleaje en el Océano. Tranquilo el Mediterráneo.—ES-CANDON.

El Sr. Cánovas no ha recibido hoy, como de costumbre, en la Presidencia. Tiene invitados á almorzar en su casa de la calle de Fuencarral, á varios amigos y amigas, y por lo tanto, el día lo consagra á asuntos de carácter puramente privado.

Por el mal tiempo se ha suspendido la corrida de toros de esta tarde. Sospechamos que á la de mañana le sucederá lo propio.

Probablemente por el correo que sale hoy para Cuba, se mandará una circular explicando de qué modo y en qué forma rige en la Gran Antilla la Constitución. Este documento es obra del Sr. Sanchez Bastillo, y ha merecido ya el visto bueno del Sr. Cánovas.

La circular que se suponía escrita por el Sr. Elduayen antes de su salida del ministerio de Ultra yan, sobre la ley de imprenta, no llegó á ultimarse.

El nuevo ministro no cree que por ahora haga falta este documento, entre otras razones, porque de la ley de imprenta con aplicación á Cuba y Puerto-Rico no se ha ocupado aun el Consejo de ministros, no pudiendo, por lo tanto, fijarse todavía el día en que esta ley se mandará á las provincias de Ultramar.

No son cinco millones como se ha dicho los proporcionados por el señor ministro de Ultramar para atenciones urgentes de la campaña de Cuba, sino seis. Completando, pues, las noticias que sobre este particular hemos ya adelantado, debemos advertir que dos los

suministrado el Banco de España, dos el Hispano-Colonial, uno el Banco Hipotecario y el sexto la casa Zorrilla de la Habana.

Un periódico de la mañana, hablando de esto, dice que los seis millones de pesos se situarán en Londres a disposición del general Blanco; pero según nuestras noticias, solo se situarán en el mercado referido cuatro y los otros dos los podrá recoger, sin quebranto de giro, el general Blanco en la misma Habana, porque uno lo facilitará el Banco Hispano-Colonial de la recaudación de las aduanas, y el otro el Sr. Zorrilla, banquero, que como hemos dicho, tiene su domicilio en la Habana.

El intendente de Cuba ha dado orden, con fecha de los primeros días de Marzo, de que se paguen tres pagas de las atrasadas a las clases pasivas.

Tiénesse por seguro en los centros oficiales por las discusiones en el Congreso empezarán por el presupuesto de Ultramar.

En los centros oficiales no ocurre ninguna noticia extraordinaria, a la hora de cerrar esta edición. El mayor marasmo reina en ellos, y el día, además, lluvioso y cerrado, contribuye a esta paralización, verdaderamente asfixiante para los periodistas.

EDICION DE LA NOCHE.

Las Memorias de Kossuth, el célebre dictador húngaro, van a publicarse en breve.

Al mismo tiempo que en idioma húngaro, se publicarán en alemán, francés, inglés e italiano.

Créese que se prohibirá la introducción de dicha obra en Austria y Hungría, porque, según parece, el antiguo agitador da en ella rienda suelta a su odio contra la dinastía de los Hapsburgos.

En el curso de la discusión del presupuesto de Negocios extranjeros, en la Cámara italiana, el diputado marqués de Castel Maurigi pidió al gobierno que elevase a embajadas las plenipotencias de Madrid y Constantinopla, extendiéndose en consideraciones sobre los grandes intereses que tiene Italia en Oriente, y sobre los lazos que deben unir a España, nación que, a juicio del orador, sería muy conveniente recobrase su puesto entre las grandes potencias de Europa, equilibrándose así otras influencias internacionales demasiado preponderantes en el mundo.

El presidente del Consejo, Cairoli, aceptó benévolutamente estas ideas, reservándose discutir con las potencias interesadas el punto de la elevación respectiva de sus representaciones en el extranjero.

Entre tanto el gobierno italiano ha elevado a ministro plenipotenciario a su antiguo representante en Marruecos, en la previsión sin duda de las importantes discusiones que sobre la situación de aquel Estado se entablarán en la conferencia que ha de reunirse en Madrid a últimos de Mayo, y en la cual tomarán parte los representantes de Italia.

París se dispone a hacer una ovación al profesor sueco Nordenskiöld, que acaba de descubrir al Nordeste una nueva ruta comercial entre Europa y América, atravesando el mar glacial de Siberia. En la próxima semana se espera allí al ilustre navegante, y ha de ser el héroe de un solemne recibimiento que le hará la Sociedad de Geografía. El ayuntamiento de París quiere también asociarse con entusiasmo a los testimonios de admiración y reconocimiento perfectamente justificados por la empresa, a la vez atrevida y fecunda, realizada con medios tan modestos y una perseverancia tan heroica por el hombre que ha honrado en tan alto grado a la ciencia y la civilización.

Dice una carta de Roma fechada el lunes Santo:

«Ayer dieron principio las solemnidades de Semana Santa, que, como más lectores saben, están muy lejos de ser lo que eran en aquellos días en que para contemplarlas acudían a Roma millares de católicos de todas partes del mundo. Ahora, la bendición de las palmas que por el Pontífice se hacía con tanta pompa, asistiendo a San Pedro embajadores, cardenales, príncipes romanos y un concurso inmenso, se realiza por el cardenal Borromeo, arcipreste de San Pedro, con el solo concurso de los cánonicos que constituyen el capítulo de esta Basílica. A pesar de esto, era grandísima la afluencia ayer a San Pedro de extranjeros, habiéndose establecido diferentes trenes de placer, no solo entre las ciudades de Italia, sino en París, Lyon y Roma. Estos extranjeros han podido admirar ya el magnífico templo en toda su grandesa, habiendo desaparecido los ligeros muros que ocultaban aquella parte de él consagrada al Concilio, lo cual restituye toda su magnificencia a la incomparable Basílica.»

El corresponsal del *Diario de Avisos*, simpático, sin duda alguna, al tercer partido, hace estas reflexiones sobre la táctica del Sr. Cánovas:

«Unicamente—dice—preocupa a éste, el que las minorías puedan provocarle en las Cámaras algún nuevo conflicto, acaso irresistible, porque conoce perfectamente lo quebrantadas que están sus fuerzas, por más que diga lo contrario cuando habla en público.»

Por esto mismo procura hacer cundir la idea de que el partido constitucional es el llamado a sucederle en un plazo breve, y sus amigos íntimos no se reservan en decir que, a no haber sido por los presupuestos, el ministerio habría dimitido a raíz de lo ocurrido en el Senado.

También añaden que Sagasta es el que más probabilidades tiene de heredar la situación, sin duda para entretener impaciencias y calmar agitaciones que en las presentes circunstancias pudieran ser perjudiciales.

Como dije a V. en mi carta de anteaer, algunos renombrados políticos de oposición, a pesar de todo lo que dejo dicho anteriormente, están apercibidos de los verdaderos propósitos, y anuncian que la batalla se dará y se dará muy pronto, suceda lo que suceda.»

El Sr. Moreno Nieto ha regresado esta mañana de Extremadura, con el sentimiento de haberse encontrado cuando allí llegó que había dejado de existir su hermano. Le acompañamos en su legítimo dolor.

La conferencia que mañana han de celebrar por la tarde los Sres. Santos Guzman y Armas (D. Francisco) con el Sr. Lários y otros representantes de la industria azucarera peninsular, no es para *convencer* un arreglo, como dan a entender algunos periódicos, sino para deliberar sobre extremos que importan a un ramo de la riqueza en que indudablemente luchan los intereses distintos de peninsulares y cubanos.

Los diputados cubanos conservadores, a los cuales se alude evidentemente, cuando se ha dicho que uno de ellos ocupará un alto puesto en el ministerio de Hacienda, niegan enérgicamente que tenga fundamento el tal rumor, como nosotros ya presumiáramos, al hacernos cargo de esta noticia en la edición de provincias. Desde luego sospechamos al topar con este rumor, que podía ser origen de alguna estrategia ó alguna maledicencia, hasta cierto punto explicables, observando el mal efecto que en algunos círculos ha producido el hecho de ver a diputados cubanos firmando con amigos del gobierno el dictamen sobre presupuestos de Ultramar.

Aparte de las insinuaciones claras de *La Integridad* sobre la dimisión del Sr. Beranger, la noticia toma cuerpo al saberse, como se sabe, que tiene el propósito de regresar a la Península para el mes de Mayo.

Hoy se tiene por más probable que ayer que el Sr. Oya se preste al fin a ir a la intervención general, vacante por salida a otro puesto del Sr. Villaverde.

Nos hemos equivocado en nuestras previsiones. La circular del ministerio de Ultramar sobre la vida y aplicación de la Constitución en Cuba, no ha salido por el correo de hoy. Saldrá este documento por el correo próximo.

Mañana, a las cuatro, es cuando se reúne la comisión de presupuestos de Ultramar, para estudiar las enmiendas y distribuirse los trabajos.

Concierto del Príncipe Alfonso.

Escasa era la concurrencia, a consecuencia del mal tiempo y de la poca novedad del programa. Pasó, de la primera parte, la sinfonía de *El Regente* y *El Largo aus Sonata* de Beethoven, obra muy delicada y muy bella, pero muy mal instrumentada por Hepworth; se repitió la *Rapsodia* de Liszt, a pesar del poco brio con que se llevaron los *crecendos*, de la languidez que predominó en toda la ejecución, y sobre todo en el metal, que estuvo muy descuidado.

Formaba la segunda parte la quinta sinfonía de Marqués, obra bien instrumentada, pero sin originalidad en los motivos, desarrollada según procedimientos ya muy conocidos, y recordando a veces motivos y cantos de otras obras.

Además, creí notar en esta sinfonía una falta de tonalidad: se dice que está en tono de *do menor*, y el segundo tiempo me ha parecido en *sol* y el tercero en *la*. Precisamente estos dos tiempos fueron los que se repitieron.

La ejecución de esta sinfonía fué irrepachable. En la tercera parte se nos ofrecía como novedad la *Overtura* número 2, en *mi menor*, de Foroni, que nada tiene de particular. Seguí a esto el *Larghetto del quinteto* obra 581 de Mozart, pieza llena de inspiración y armonía, muy bien ejecutada, y que mereció los honores de la repetición.

Concluyó el concierto con la marcha imperial de Wagner, que me parece que los profesores de la Sociedad de conciertos no han entendido. Tan embrollada fué su ejecución.—M.

BALANCE DEL DIA.

Agua, mucha agua, pero con una ventaja: que no lo ha dejado en todo el día. Consideren, pues, nuestros lectores la que habremos pasado por esas calles de Dios.

La gente, desde muy temprano, arremolinada en los cafés, esperando *¡oh, cándidos!* que el día despejara para que los toros se corrieran. No ha habido tal corrida, ni era posible, ni lo será en días tales, hasta que se perfeccione el arte y se utilicen para el oficio los botes y las balsas.

Ménos gente hoy que los días de Semana Santa en los centros oficiales. En la Presidencia huelga completa, y es natural, pues el jefe, desde temprano, se ha recogido a sus tiendas de la calle de Fuencarral, donde ha habido almuerzo para los íntimos. No se ha hablado una palabra de política, ni siquiera se han dicho bromas sobre el tercer partido.

En Ultramar, lleno completo. Se despacha el correo de Ultramar, y se completan los perfiles para que en la Habana y en Londres haya dinero a disposición del general Blanco. Ni la ley de imprenta, ni la circular de la Constitución, van por el correo de hoy. No hay allí partes ni noticias nuevas.

Hemos oído—no recordamos ya dónde—el rumor de que mañana a las once habría Consejo de ministros. Algunos ministros, con quienes hemos hablado, a las cinco, no sabían nada.

El agua, que no deja de caer, ha quitado alguna entrada al concierto del Príncipe Alfonso. Mohin en muchas niñas y en muchos jóvenes, por haber echado un viaje en balde. La música solo tiene virtud para aumentar su tristeza.

En el Congreso muchos paraguas pegados a los bustos de Martínez de la Rosa y del con-

de de Toreno, chorreando por todas sus varillas. Por allí andan sus dueños. Como los temas están agotados, las conversaciones son lánguidas.

Parece, por lo que se oye, que la discusión del presupuesto de Ultramar va a ser laboriosa. En cuanto a los demás asuntos, la gente también previene las armas, pues es creencia general entre las oposiciones, que el gobierno, como la fruta madura, está para caer, si bien necesita unos enviones.

Los ministeriales, a su vez, se ríen con provocativa risa de la candidez (así la califican ellos) con que el Sr. Alonso Martínez reclamaba ayer, en la conferencia con el señor Toreno, que se empezara por los presupuestos generales, para dejar espedita la prerrogativa de la corona.

Creer, en resumen, que las oposiciones descubren demasiado el cuerpo, y que ellos no están donde están para hacer lo que las con venga. Se explica perfectamente.

En cuanto al tercer partido, lo de siempre: palabras melosas y reservas airadas. Este es un pleito, cuando llegue a fallarse, en que va a tener mucha influencia el éxito.

No hay nada más. Decimos mal. Hay que no deja de caer agua, y que la broma comienza a ser pesada.

Últimos cambios de la Bolsa de París del 26 de Marzo.

VALORES ESPAÑOLES.

Acciones.—Zaragoza a Madrid, 348'75.
Norte de España, 317'50.
Gas de Madrid, 1.048'75.
Crédito Mobiliario Español, 755.
Badajoz a Ciudad-Real, 485.
Banco Hipotecario de España, 527'50.
Obligaciones.—Zaragoza a Madrid, 325.
Crédito Mobiliario Español, 281.
Norte de España, primera hipoteca, 338.
Segunda hipoteca, 316'25.
Córdoba a Sevilla, 325'50.
Gas de Madrid, 511.
Ciudad-Real a Badajoz, 515.
Pamplona a Barcelona, 312'50.

Bolsín de Madrid de hoy 28.

A las cuatro y media: 3 por 100 interior, 16'15 fin mes y 16'20 fin próximo, operaciones. Pocos negocios.

Cultos.

Santos de mañana.—San Eustasio, abad y San Siro.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, donde continúa la novena del Santísimo Sacramento; a las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Bernardo Barbero, y por la tarde, a las cinco y media, se rezará la Estación y el rosario, meditación y sermón que predicará D. Miguel Alvarez, terminando con solemne reserva.

En la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará su Divina Majestad de manifiesto por la mañana de diez a doce y por la noche, a las siete, se rezará la Estación y el Rosario, Meditación y sermón que predicará D. Ramon Garamondi, terminando con la reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó la de la Cabeza en San Ginés.

Funciones para mañana.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*Lucía de Lamermoor*.
ESPAÑOL.—*Día de moda*.—A las ocho y media.—*Don Alvaro ó la fuerza del sino*.
ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Pan y toros*.
COMEDIA.—*Compañía italiana*.—A las ocho y media.—*Fernanda*.
APOLO.—Se anunciará por carteles.
MARTIN.—A las ocho y media.—*Los encantos de Merlin*.
ALHAMBRA.—A las ocho y media.—*D. Ramon y D. Julian ó quedarse con la Alhambra*.—*Pruebas de amor conyugal*.—R. R.
CAPELLANES.—Teatro-café-concierto.—No se ha recibido el anuncio.
CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas y Plaza del Rey).—A las ocho y media.—Gran función por la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática y cómica compuesta de notables artistas procedentes de los principales circos de Europa.

Madrid.—Imprenta de Diego Valero, Soldado, 4.

—Ama a un joven francés, un oficial de marina; Armand Dorsay, cuyo navío se hizo a la mar un poco antes de vuestra llegada a Guayanilla.

—¿Y mi tío aprueba ese amor?

—No lo aprueba; lo ignora.

—¿Estais seguro?

—Sí.

—Bueno es saberlo ¿Es rico ese joven?

—Es pobre, y puede ser que al hacer la corte a la hija, piense en la fortuna del padre.

Lo que os hace falta es la fortuna y la hija. Heredero de vuestro tío no tendríais rival; la esclava Cora os pertenecería como todo lo demás, y la voluntad del amo rompe la resistencia y hace rodar el orgullo de una esclava.

—Tentador!—murmuró Dereyne.

—Ya he dicho que soy completamente vuestro. Ahora lo pruebo: os designo el camino que conduce a la realización de vuestros sueños. ¿Dudais en seguirlo?

—No.

—Retrocederéis cuando llegue el momento.

—¿Jamás! todo me empuja hacia adelante; pero... ¿y la ocasión?

—No se hará esperar.

Los dos hombres se separaron, continuando el armador el camino interrumpido por el encuentro de Mercuzza.

Todavía no había llegado a la mitad del parque, cuando un golpe de campana, anunciando el almuerzo, le hizo apretar el paso.

Cora, con la sonrisa en los labios, le aguardaba cerca de la casa.

—Veo con placer—dijo—que os habeis repuesto por completo. Se acabó la fiebre, y la cabeza se ha calmado ya, ¿no es verdad? Que

—Me importa mucho. Todo lo que a vos atañe me interesa, porque soy vuestro en cuerpo y alma. Además, yo no me permitiré preguntaros, sería inútil, lo sé todo.

—¿Qué es lo que habeis?—preguntó el armador sorprendido.

—¡Todo! ya os lo he dicho. Yo me hallaba, por casualidad, detrás de una roca, a pocos pasos de vos. durante vuestra conversación con la hija mayor del amo. Tengo el oído fino y no he perdido una palabra. Habeis estado vivo, señor, algo más vivo de lo que hubiera sido conveniente, y la bella Cora se ha mostrado, con asombro mío, demasiado desdeñosa de vuestro mérito.

—¡Ah!—murmuró Dereyne—esa niña insolente merece un castigo!

—Y vos quisiérais imponérselo a vuestro gusto, porque, ó mucho me engaño, ó la amais, a pesar de su insolencia.

—Yo no sé si la amo, pero la deseo más que nunca.

—¡Caramba, es natural! La cólera y el despecho echan, en semejante caso, aceite al fuego y hacen quemar al más pacífico. El incendio aumentará siempre; no hay más que un medio de extinguirlo.

—¿Cuál?

—La posesión.

—¿Y si la posesión es imposible?—preguntó Marcial.

El capataz alzó los hombros replicando:

—Nada hay imposible para el que quiere.

—¿O creéis, según eso, que más pronto ó más tarde obtendré el corazón de Cora?

—Su corazón, no.

—¿Por qué?

—Porque no le pertenece.

—¿Tiene un amante?—exclamó el armador.

—Tiene un novio, lo cual no es lo mismo.

reinan hoy en París, pero que mañana olvidará para admiraros, porque París estará mañana a vuestros pies como yo lo estoy ya. París os adorará como yo os adoro.

Y por añadir la elocuencia de la acción a la de la palabra, Dereyne cogió una de las manos de Cora y quiso llevarla a sus labios.

La joven retiró precipitadamente la mano, pero sin cólera, y replicó con un acento indefinible.

—¡Ah! ¿esto más? Esto es una declaración, querido primo.

—Pues bien, sí;—replicó el armador, quemando las naves,—os amo con todas las fuerzas de mi alma, y haría de vos, si lo consintierais, la más brillante y más dichosa de las mujeres. ¡Pronunciad mi sentencia!

Cora respondió riendo.

—Me desesperaría heriros, primo, creedlo; pero es muy difícil tomar en serio lo que pasa en este momento. Pretendeis amarme, y esto me honra; pero me parece que olvidais que sois padre de familia y que vuestra hija, de más edad que yo, según me han dicho, no aguarda para casarse más que vuestra vuelta a Francia. ¿No os parece singular la idea de darle a vuestra hija una madrastra de mi edad?—A mí me parece una locura y creo que mi padre sería de mi parecer si le consultase. Continuemos primos y buenos amigos, creedme, y volvamos a la habitación.

—Cora, persiguió Marcial, estupefacto del error de la joven que creía en una demanda de matrimonio, muy irritado de la manera que era recibida, pero más abrasado que nunca de furiosos deseos,—sois cruel, no teneis piedad. Unis la burla al desden, y sin embargo, os amo.

—Tranquilizaos, eso pasará—dijo irónica-

SECCION DE ANUNCIOS.

ANUARIO DEL COMERCIO, de la Industria, de la Agricultura y de la Administración. DIRECTORIO de las 400.000 cosas de España, Ultramar y de los Estados Hispano-Americanos. Con anuncios y referencias al comercio y a la industria nacional y extranjera: 1880.

Un tomo de más de 2.000 páginas: 20 pesetas en toda España. Obra útil e indispensable para todo.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

Se halla de VENTA en la Librería extranjera y nacional de D. Cárlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 20, Madrid, y en todas las librerías del reino.

LA PRIMERA CAMARA DE LA RESTAURACION.

RETRATOS Y SEMBLANZAS

POR

D. AURELIANO LINARES RIVAS

(DIPUTADO A CORTES.)

Esta obra, que forma un tomo en 4.º con 280 páginas, se halla de venta al precio de 20 rs. en la librería de FE, sucesor de Durán, Carrera de San Jerónimo, núm. 2.

EL SITIO DE CARTAGENA

POR

EL GENERAL LOPEZ DOMINGUEZ.

Consta de un tomo en 4.º de 390 páginas con 12 láminas que comprenden el plano de las afueras de la ciudad y diseños de baterías, litografiadas por el Depósito de Madrid, y en la Administración de la Revista de España.

VAPORES-CORREOS

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

SALEN

De Cádiz, los días 11 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Havanal los días 5 y 25 para Cádiz; de idem, el día 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes. Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. y Perez y Compañía.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Faes hermanos, y Compañía.—Madrid, Julia Moreno, Alcalá, 28.

REVISTA DE ESPAÑA

Publicación quincenal, la mejor en su clase. Está en décimo tercer año de su publicación. Oficinas: Calle de Lope de Vega, 39 y 41, principal izquierda.

OBRAS DE D. JUAN VALERA.

	Pesetas.
Pepita Jimenez, edicion elzevieriana.....	3
Pepita Jimenez, edicion economica.....	2
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion de lujo, dos tomos.....	3
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion economica.....	3
El Comendador Mendoza.—La Cordobesa.—Un poco de crematística.....	2
Pasarse de listo.—El pájaro verde.—Parsondes.....	3-50
Doña Luz.....	2-50
Tentativas dramáticas.....	2-50
Poesías.....	2
Estudios criticos, dos tomos.....	4
Disertaciones y juicios literarios.....	6
Poesía y arte de los arabes en España y Sicilia, por Adolfo Federico de Schack, traduccion del aleman, tres tomos.....	9

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.

NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

FÁBRICA DE PAPEL CONTINUO

DE **EMILIO M. DE VELASCO**

MOHATA DE TAJUNA.

DEPÓSITO EN MADRID:

8. MADERA BAJA. 8.

OBRAS DE D. GASPAR NUNEZ DE ARCE.

	Pesetas.
Coleccion de obras dramáticas escogidas, un tomo de 250 páginas.....	7-50
Gritos del Combate, poesías.....	4
Un Idilio y una Elegía.....	1
La última lamentacion de Lord Byron, poema.....	1
La Selva Oscura, poema.....	1
El Vértigo, poema.....	1
La Vision de Fray Martin, poema.....	1

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.

MUEBLES SÓLIDOS Y ELEGANTES.

SE CONSTRUYEN DE TODAS FORMAS Y ÉPOCA.

PRECIOS VENTAJOSOS. BARQUILLO, 1.

NUEVA PRODUCCION DE LA CASA PRAST

ARENAL, 8.

Maparrones, St. Emilion y bizcochos de Reims para postres, Thés, etc., a 8 rs. libra.

CONFITERIA DE C. PRAST.

Cajas del mejor gusto para bodas y bautizos.

SOBRINOS DE RUIZ DE VELASCO

7. MONTERA. 7.

Camisería para caballeros.

Equipos para novias.

En volturas para recién nacidos.

Confecion y bordado de toda clase de ropa blanca.

Especialidad en artículos de punto ingleses y franceses.

CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

PREMIADOS EN 20 EXPOSICIONES

Cafés, Tés, Sopas, Pastillas napolitanas, Bombones finisimos de chocolate y dulces varios de Paris.

DEPÓSITO CENTRAL: Puerta del Sol, 13, MADRID.

SOCIEDAD VINICOLA EN ESPAÑA.

6.—PRECIADOS—6.

Vino de mesa a 2 rs. botella.
Medoc español, producto de copas de Borgoña, a 5 rs. botella.
Vino de Burdeos a 6 rs. botella y 70 la docena.
Champagne de todas clases y precios, Rom, Coñac y licorcs.

COLOCACION

Un caballero que se halla en posesion de una carrera, desea obtener en una administracion o sociedad particular.—Plaza de San Gregorio, 24, cuarto izquierda in ferrearán.

EL CORREO

PERIODICO DE LA NOCHE.

Se publica todos los dias, incluso los festivos, bajo la direccion de D. JOSE FERRERAS. Redaccion y Administracion, Plaza del Rey, 6, bajo.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid, 6 reales al mes.—En provincias, 20 reales el trimestre; 40 el semestre, y 80 el año.—A los vendedores, cada ocho numeros, UN REAL.

LOS ANUNCIOS sencillos y en cuarta plana, A REAL LA LINEA. Los que requieran cliché, vayan en sitio de preferencia, ó tengan por su dimension, carácter ó estructura condiciones determinadas, precios convencionales, si bien sumamente módicos.

mente la joven.—es efecto del clima. El ardiente sol de nuestro pais, calienta el cerebro de los europeos, pero el mal no es peligroso y se cura pronto.

—Yo no curaré, yo no quiero curar.

—¡Bah! la curacion vendrá apesar vuestro.

—Corra, yo os adoro; es necesario que me ameis, ¡es necesario! ¡yo lo quiero!

Y el armador, fuera de sí, cogió a su prima entre sus brazos sin cuidarse de la resistencia, la estrechó contra su pecho y quiso aporzar sus labios en su cabello.

Paralizada, por de pronto, por una agresion brutal y tan inesperada, la joven se repuso pronto, rompió de un esfuerzo los lazos que la oprimian, y rechazó a Marcial Dereyne con tanta fuerza nerviosa, que se hizo atras tambaleándose.

Se habia puesto pálida, pero en sus labios se dibujaba una sonrisa burlona.

—Primo—dijo con un tono frio y punzante—esto seria un insulto, si no fuese un acto de locura... es necesario elegir y elijo la locura. Decididamente el sol de Puerto-Rico os ha producido fiebre. Teneis necesidad de un médico.

Marcial comprendió la gravedad de la falta que acababa de cometer con su imprudencia y cuán graves serian las consecuencias si la joven se quejaba a su padre.

Ricardo Barnier, sabedor de lo que acababa de pasar, estaria en su derecho de hnésped y en su deber de padre despidiendo de la casa a su insolente sobrino, y seguramente no dejaría de hacerlo.

El armador tendió sus manos suplicantes hacia Cora diciendo:

—Perdonadme, yo os lo suplico; perdonadme.

—Nada tengo que perdonaros—replicó la joven, vois sois culpable de un arrebató y he

ahí todo. Eso es cuenta del doctor Jocelyn; él os administrará quina y os volverá el juicio. Aguardadle, primo, voy a enviarlo. Tened confianza en él; es un buen médico.

—¡Quedaos en nombre del cielo!—replicó Marcial Dereyne—¡quedaos y escuchadme!

—Nada tengo que escuchar, ¡yo no soy médico.

Y la joven desapareció.

El armador no pensó en seguirla y se quedó, durante algunos segundos, clavado al suelo, la cabeza baja, los ojos fijos y los puños crispados.

De repente golpeó el suelo con el pié al mismo tiempo que echaba fuego por sus pupilas.

—¡Escucha, bastarda, hija de esclava—murmuró con voz sorda—has comprendido que te ofrecia mi nombre y lo has rechazado; tú me desdenas, tú te burlas! ¡Es necesario que me vengue; una venganza espantosa! La quiero y la tendré.

XXIV.

Después de este corto monólogo, Marcial Dereyne emprendió el camino de la habitacion.

En el momento en que iba a terminar el primer sendero, se encontró cara a cara del honorable Mercuzza, cuya presencia en aquel sitio nos parece superfluo explicar.

—Buenos dias, señor—le dijo el capataz.

—Buenos dias—replicó bruscamente Marcial, que no tenia ganas de hablar y que se disponia a pasar de largo.

Esto no entraba en el plan de Mercuzza.

Este replicó:

—Parece que estais irritado, señor: ¿os ha sucedido algo malo?

—¿Qué os importa?

sea enhorabuena, y venid pronto; no aguardan más que a nosotros.

Después se dirigió al comedor precediendo al armador, a quien esta nueva burla exasperaba cada vez más.

Fué a estrechar la mano de su tío, saludó a Noemi y sus hijas y se colocó en la mesa en el sitio de costumbre.

—¿Qué hacemos hoy?—preguntó Ricardo Barnier.—¿Se ha proyectado alguna partida?

—Querido tío—respondió Marcial Dereyne—mi prima Cora me ha prometido esta mañana el placer de una caza de noche.

—La caza de gatos, es verdad—dijo Cora.

—Excelente idea—exclamó el plantador, pero, ¿dónde encontraremos gatos.

—Cerca del corral de Morne-Rouge, señor Barnier—replicó Juan Renaud.

Y dijo que algunos grupos de esos animales devastaban hacia algunas noches los rebanos que por allí pastaban.

—Si quereis, padre—replicó Cora,—partiremos a caballo, hacia medio día. Daremos un paseo por el bosque, comeremos en la hacienda de Morne-Rouge, a donde enviaron provisiones, y por la noche nos emboscaremos para aguardar la caza.

—Todo eso me parece muy bien combinado—dijo el plantador.

—¿Segun eso aprobais?

—Lo apruebo.

—El Sr. Mercuzza nos acompañará; conoce a fondo la caza de gatos, y es un excelente tirador; hay que hacerle justicia.

—Dá las órdenes, querida, y cuida de la eleccion de las carabinas.

—Bien, padre.

—Nos vais a acompañar, prima?—preguntó el armador.